

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭТНОКУЛЬТУРНОГО ТУРИЗМА В ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ

Мерзлякова А.Р.

ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный университет», г. Оренбург

Правительством Российской Федерации 20 августа 2013 г была принята федеральная целевая программа, главные задачи которой заключаются в усилении гражданского самосознания и развитии культурных и духовных ценностей граждан. [1]

Реализации данной программы может также способствовать и туристическая деятельность. Этнокультурный туризм способен задействовать огромный этнокультурный пласт представителей малочисленных народов России.

Согласно определению А.Г. Бутузова [2], этнокультурный туризм – совокупность различных форм туристской активности, обусловленных стремлением путешественников к познанию, приобщению к различным этнокультурным феноменам. Этнокультурный туризм позволяет активно познавать региональный и локальный аспекты проявлений этнической культуры, прикосновения к традициям этнических групп, для пополнения представлений о жизненном опыте, мировоззрении и особых черт природопользования этнических групп.

Рассмотрим один из способов реализации этнокультурного туризма – метод непосредственного погружения в быт исследуемого народа. Принимая участие в работе по хозяйству, в приготовлении блюд национальной кухни, в организации досуга, каких-либо семейных торжеств, обрядов турист имеет возможность получить огромную этнокультурную информацию, что способствует реализации основной цели этнокультурного туризма, которое заключается в посещении мест проживания народов для исследования, знакомства, фиксации элементов культуры, быта, традиций.

Для обеспечения поступательного развития этнокультурного туризма необходимо наличие квалифицированных специалистов. Возникает вопрос о разработке этнокультурных и этнографических маршрутов, о необходимости сотрудничества этнографических центров, музеев.

Являясь частью трансграничного региона и территорией, на которой бесконфликтно проживают более ста народностей, Оренбургская область обладает большим потенциалом для развития туризма, особенно этнокультурного.

Развитие этнокультурного туризма в Оренбургской области будет способствовать повышению интереса к культурному разнообразию и изучению особенностей населяющих её народов.

Этнокультурный туризм активно развивают граничащие с Оренбургской областью республики Татарстан и Башкортостан, где существуют разработанные программы развития этого вида туризма. Имея разнообразный

национальный состав, множество исторических мест, связанных с общей историей России, эти республики активно используют туристический актив. Министерство культуры Республики Башкортостан разработало 103 этнокультурных туристических маршрута: пешеходные и автобусные туры, которые знакомят туристов с природой, достопримечательностями с учетом национального колорита. Экскурсионные туры можно заказать в специализированных учреждениях с подготовленными квалифицированными специалистами.

В других регионах России тоже наблюдается подъем интереса к этнокультурному туризму. Красноярский край, Республика Тува, Хакасия, Томская область, Ставропольский край активно используют свой туристский потенциал.

Оренбургская область обладает уникальной природой, которая предоставляет возможность сочетания этнокультурного туризма с экотуризмом. Создавая на местах находящихся на грани исчезновения сельских поселений с привлекательным природным ландшафтом этнографические поселения, можно не только сохранить культуру и самобытность исчезающих народов, но и путем создания рабочих мест препятствовать распаду населенных пунктов. Пример стран Европы, островов Океании, где для привлечения туристов население использует национальную одежду, проведение праздников, фестивалей, древних ритуалов показателен. Во время посещения таких поселений туристы приобретают различные изделия народных мастеров, дегустируют блюда национальной кухни и т.д.

Повышение привлекательности национальных праздников, таких как Сабантуй у татар, Наурыз у казахов и др. для туристов будет способствовать их притоку в область. Для обеспечения сохранения интереса туристов должна быть развита сеть обслуживающих предприятий, которые в состоянии предоставить комфортные условия для пребывания.

Этнокультурный туризм подразумевает знакомство с особенностями народов в музеях. Особая популярность у этнографических музеев под открытым небом, которые существуют во многих странах мира, в том числе и в России. Скансен – первый в мире этнографический музей в Швеции. Был открыт в 1891 г., расположен на острове Юргорден, где представлены все традиционные постройки Швеции.

В Оренбургской области тоже существует музей под открытым небом – Национальная деревня, где представлены образцы традиционных национальных построек, орудия труда, предметы быта.

Так как процесс ассимиляции народов естественный и остановить его невозможно, этнокультурный туризм способствует сохранению этнокультурного наследия, поскольку направлен на знакомство с культурными, бытовыми обычаями, традиционным укладом жизни народов, населяющих определенные территории. Этот вид туризма в России еще новый, но имеет огромные перспективы в связи с уникальностью возможностей, которые предоставляет, учитывая быстрое размытие границ между народами, особенно

малочисленными, которые являются носителями необычной системы быта, культуры, обычаев. Этнокультурный туризм может активно влиять на сохранение разнообразного культурного наследия и способствовать устойчивому развитию территорий проживания.

#### *Список литературы*

- 1. Постановление Правительства Российской Федерации от 20 августа 2013г. №718 /Федеральная целевая программа «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России (2014-2020 годы)».*
- 2. Бутузов, А.Г. Этнокультурный туризм /А.Г. Бутузов. – М.: Кнорус, 2013. – 248 с.*